

Врио директора департамента культуры В.С. Зиннатуллина
«Об итогах работы отрасли в 2016 году и задачах по обеспечению
эффективного развития сферы культуры и искусства области».

23.03.2017 г.

Уважаемая Светлана Юрьевна!
Уважаемые члены Совета!

2016 год - это год принятия **Стратегии государственной культурной политики на период до 2030** года в развитии основ, утвержденных Указом Президента РФ. Этими документами обозначен курс на поддержку культуры как важнейшего инструмента для гуманитарного и социально-экономического развития нашего общества и укрепления государственности.

В нашей области под руководством Губернатора Светланы Юрьевны Орловой с 2014 года последовательно и эффективно внедряется комплекс мер по развитию богатейшего историко-культурного потенциала региона.

Подробный анализ итогов работы сферы культуры области за 2016 год отражен в сборнике департамента. Я остановлюсь лишь на некоторых вопросах и основных задачах по обеспечению эффективности развития сферы культуры.

В 2016 году в области продолжено системное решение важнейших проблем. Расходы на культуру в консолидированном бюджете, увеличенные в 2014 году более чем на 40%, сохранены и в последующие годы. Сейчас они составляют более 2,6 млрд. рублей, (2633,548 млн. рублей) или почти на полмиллиарда больше (434 млн.) 2015 года.

Главным приоритетом для нас является реализация **«майских» Указов Президента РФ** по повышению заработной платы работников культуры, создание условий для развития учреждений.

В отчетный период на повышение средней заработной платы работников муниципальных учреждений культуры за счет средств областного бюджета было направлено 269,221 млн. руб.

Уровень расходов на культуру в расчете на жителя области вырос с 2012 года с 1183 руб. до 1885 руб. в 2016 году.

Это позволило обеспечить выполнение установленных «дорожной картой» целевых индикаторов.

Если в 2013 году средняя зарплата в культуре области была 12848 рублей, то в 2016 году она составила 19319 руб. или 83,3% от среднемесячной начисленной заработной платы во Владимирской области (составляющей 23 205,1 руб.).

Средняя заработная плата педагогических работников учреждений дополнительного образования детей в сфере культуры составляла - 22043 руб. или 91,2% от уровня средней заработной платы учителей в регионе, (план 90%); средняя заработная плата преподавателей и мастеров производственного обучения - 23373 руб. или 100,7% от средней по региону.

Для решения задачи обеспечения доступности культурных благ для всех категорий населения области департаментом культуры ведется планомерная работа по развитию материально-технической базы учреждений культуры всех уровней. В этих целях из областного бюджета в прошлом году направлено более 200 миллионов рублей.

Кроме масштабных работ по замене оборудования и механизмов сцены областного академического драматического театра, Областным театром кукол приобретен автобус, филармонией - звуковое оборудование; колледж культуры и искусства пополнился мебелью для учебных аудиторий. Эффективная работа проведена в ОДК в рамках программы «Доступная среда». Это учреждение культуры, имеющее 100% доступность и даже специальный лифт для инвалидов.

Укреплена материально-техническая база двух школ искусств Камешковского и Собинского районов, отремонтированы и оснащены оборудованием 41 культурно-досуговое учреждение, в том числе 32 сельских дома культуры тринадцати районов. Приобретено звуковое, сценическое оборудование, киноконцертные стулья в ранее отремонтированный Кинотеатр д. Нечаевская. Оказана помощь пяти библиотекам Гусь-Хрустального,

Камешковского, Меленковского и Собинского районов, а также трем музеям Александровского, Ковровского и Собинского районов.

На реставрационные работы объектов культуры в 2016 году было направлено 87,5 млн. рублей, на 30 млн. больше 2015 года.

Системный подход к реализации проблем способствовал достижению целевых Индикаторов и важнейших показателей Программы развития культуры области, а именно:

- количество посещений организаций культуры по отношению к уровню 2012 года составил 105,5% при плане 104,7% (это более 5,8 млн. посещений) – на 385 тысяч больше 2015 года;

Все подведомственные департаменту учреждения выполнили государственное задание на оказание услуг населению. Росту посещаемости в целом способствовало проведение в области масштабных культурных акций, событийных мероприятий.

- уровень удовлетворенности граждан качеством предоставления государственных и муниципальных услуг в сфере культуры составил 97.5% при плане 95%. Было опрошено 390,7 тысяч человек.

В соответствии со Стратегией государственной культурной политики ключевой задачей в 2017 году является обеспечение **условий для развития творческих инициатив граждан, в том числе детей и молодёжи.**

Культура - это пространство творческих решений, и **главными ресурсами** культуры во все времена остаются таланты и свежие художественные идеи.

За время руководства областью Светланы Юрьевны Орловой у нас не закрыт ни один традиционный региональный культурный проект. Более того, ещё и поддержаны новые. Такие как «Музыкальная экспедиция», кинофестиваль «Владимирская вишня», фестиваль колокольной и духовной музыки «Лето господне», областная хоровая майская ассамблея, Танеевский фестиваль, конкурс «Поющая губерния».

Второй год в области проводится культурно-просветительская **акция «Добра тебе и света, Владимирская Русь»** в целях усиления духовно-патриотического воспитания населения, развития музыкальных, театральных, певческих и хореографических традиций, укрепления межрегиональных

культурных связей с участием лучших коллективов и исполнителей области, страны и мира.

В рамках этой акции 16 марта был открыт гастрольный тур во Владимирской области уникального мужского хора Валаамского монастыря который находится под патронатом Президента России. Кроме владимирцев на концертах смогли побывать жители Коврова, Гусь-Хрустального, Муром, Суздаля, Кольчугино, Киржача и Александрова. А 20 марта владимирцы стали участниками грандиозного музыкального спектакля «Россия! Слово о тебе» с участием Надежды Георгиевны Бабкиной, ансамбля «Русская песня» и звезд российских театров. Эти уникальные проекты стали возможным благодаря поддержке Губернатора нашей области и дорогих меценатов.

Третий год успешно также благодаря Губернатору реализуются конкурсы **творческих грантов** по развитию культуры на селе. На эти цели ежегодно выделяется 10 млн. рублей. В 2016 году обладателями грантов стали 15 домов культуры.

Благодаря государственной поддержке, ведущие творческие коллективы региона активно гастролируют и представляют Владимирскую область за рубежом, так за три года состоялись гастроли **в одиннадцати странах мира.**

Новым шагом в развитии столицы региона - Владимира - стало появление по инициативе Светланы Юрьевны в историческом центре города пешеходной зоны на улице **Георгиевской**, которая силами деятелей культуры была превращена в арт-пространство с обновляемой программой концертов, спектаклей, мастер-классов, квестов, поэтических чтений.

Подводя итоги отчетного периода, особо следует отметить мероприятия в рамках **Года Российского кино**, в которых приняли участие более 200 тысяч взрослых и юных зрителей.

В 2016 году киноавтомобиль Киноцентра, приобретенный благодаря субсидии из федерального бюджета, оснащённый **новейшим** оборудованием, выезжал с киноакциями и кинопоказами в самые удаленные уголки области. Было реализовано 28 масштабных, творческих проектов, посвященных теме кино. Назову некоторые из них.

Открытый российский фестиваль анимационного кино признан всеми профессионалами и любителями анимации, более двадцати лет собирает весь цвет мультипликации. В рамках фестиваля в прошлом году прошло 11 творческих встреч в городах и поселках области, 63 зала предоставили свои экраны для «суздальских» мультфильмов.

«Открытая премьера - 2017» на Владимирской земле охватила 30 средних школ, 10 дошкольных учреждений, 24 учреждения культуры, более 16,5 тысяч человек.

Широко прошел в прошлом году **IV Международный кинофестиваль семейных и детских фильмов «Владимирская вишня»**, соорганизатором которого является Общенациональная программа «В кругу семьи». Более 11 тысяч зрителей стали участниками фестивальных мероприятий в 9 городах и поселках области.

Успешно прошли **Совместные проекты Киноцентра с учреждениями культуры области:**

- премьерный показ фильма «Тайна Снежной Королевы» с участием режиссера Натальи Бондарчук в Кинокомплексе РусьКино во Владимире, Кинотеатре «Адамант Синема» в Кольчугино;
- в рамках артпроекта «Летний дворик на Георгиевской» показано 12 фильмов, которые посетили более тысячи зрителей.
- 27 августа во всех муниципальных образованиях состоялась акция – «Ночь кино».

Удачным был и проект Владимирской областной научной библиотеки - «За кадром» - по созданию электронного архива любительских фотографий, сделанных во время съемок на Владимирской земле. За короткий период библиотека собрала большое количество фотографий с мест съемок. Присланы не только современные, но и фото 60-х годов прошлого столетия. Многие фотографии представляют историческую ценность для краеведения.

Культура нашей области включает в себя всё многообразие народных традиций, национальных особенностей, духовного уклада, обрядов, ритуалов, праздников, костюмов, ремесел. Она включает также занятия тысяч людей любительским творчеством, рукоделием. Главную функцию в развитии народного художественного творчества сегодня

выполняют учреждения клубного типа. Их в области более 400, причем 300 из них - на селе.

Сохранить **владимирское ремесло**, пробудить интерес населения к занятиям прикладным творчеством призваны 11 Домов народного творчества, 63 мастерских народных ремесел. Сегодня здесь работает более 2000 мастеров. В 2009 году было 200. Звание «Мастер декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел Владимирской области» присвоено 31 мастеру, это - наш «золотой» фонд.

В работе по сохранению и возрождению традиционной самобытной культуры важной составляющей являются тематические мероприятия, такие как Агрокультурная ярмарка Дни городов, конкурсы и фестивали народного творчества, праздники народного календаря: Масленица, Рождество, Троица и другие. Ежегодно проводится более 30 выставок народного творчества в городах и районах области. На базе Дома народных мастеров и Дома фольклора Областного центра народного творчества действует **областная выставка декоративно-прикладного творчества нашего талантливого населения.**

Сохранение и развитие народного искусства и творчества особенно важно в деле воспитания подрастающего поколения.

Детство - это время, когда в душе человека запечатлевается образ Родины.

И каким же будет образ, во многом зависит от культуры, которая формирует человеческую душу. Именно по этой причине в работе учреждений культуры особое место занимают вопросы культуры детства. Назову особенно яркие и системные примеры. Многие годы работает с детьми народный артист России **Эдуард Митрофанович Маркин**. Его капелла известна в стране и за рубежом. Особая благодарность маэстро за развитие хорового искусства и реализацию проекта «**Запоёт школа - запоёт народ**». Активно работает с детьми и **областная филармония**. В прошлом году для детей здесь действовали новые абонементы «Музыкальные прогулки по Владимиру» и «Волшебный мир музыки и сказок».

Областные театры кроме спектаклей постоянно организуют благотворительные сказочные праздники детства. Театр кукол в прошлом году посетили почти 70 тысяч детей.

Более 30 тысяч ребят из всех уголков России посетили экспозиции Детского музейного центра **Владими́ро-Суздальского музея-заповедника**.

В «Александровской слободе» разработан цикл музейных уроков «Царствование Ивана Грозного».

Областной **Муромский** историко-художественный музей проводит тематические программы для детей, начиная с 5-ти летнего возраста: «Муром – родина моя». «По следам Ильи Муромца», «История игрушек» и другие.

В областном **Гороховецком** историко-архитектурном музее реализуется программа «Музейные уроки в Старорусской школе», для учащихся работает «Школа экскурсовода».

В **Ковровском** историко-мемориальном музее действуют музейно-образовательные программы для дошкольников и школьников, направленные на их **патриотическое воспитание**. Краеведческие, этнографические, экологические программы для детей и молодёжи действуют **во всех** муниципальных музеях. Сформировано более 100 детских туристических маршрутов.

Во всех культурно-досуговых учреждениях действуют творческие объединения детей, в которых занимаются 52 тысячи юных талантов, среди них гордость нашей культуры - детская студия «Русь» (ОЦНТ), театр песни «Сюрприз» (г. Вязники), театр юного актёра «ДОМ» (г. Петушки), ансамбль «Хрустальные грани» (г. Гусь-Хрустальный), ансамбли «Шанс», «Максима», «Калейдоскоп» (г. Владимир). Ансамбль «Проталинка» (г. Юрьев-Польский), «Радость» (о. Муром) и другие.

На базе «Киноцентра» работает детская студия «Эпизод», где участники от 10 до 18 лет обучаются операторскому мастерству, сценическому движению, технике речи.

В **библиотеках области**, зарегистрировано 167 тысяч детей до 14 лет.

В седьмой раз во Владимире прошла акция «Расти с книгой, малыш». В 2017 году планируется охватить и районные родильные дома.

Во всех библиотеках области для детей проводятся литературные конкурсы, выставки, конференции, встречи с писателями, деятелями культуры и искусства, с интересными людьми.

Настоящим методическим центром в этой работе является областная библиотека для детей и молодежи, которой в 2016 году исполнилось 55 лет, о чём с большой теплотой рассказано в федеральном тематическом журнале «Современная библиотека».

Особо следует отметить «Областную специальную библиотеку для слепых», где совместно с Университетом уже четвертый год действует проект по созданию тактильных книжек для незрячих детей.

Все лето на смотровой площадке улицы Георгиевской работал выездной читальный зал Центральной городской библиотеки г. Владимира. Библиотеками Гусь-Хрустального района проведена акция «Читаем лучшее. День библиотеки в детском саду».

«Зеленым фонариком» образно называется совместный проект библиотеки № 5, детской музыкальной школы № 3 и средней школы № 16 г. Муром.

Интересные проекты для детей реализованы в образовательных организациях сферы культуры.

Школы искусств и музыкальные школы самые активные в работе с юными талантами. Здесь обучается около 18,5 тысяч детей. Учащиеся принимают настолько активное участие в творческих конкурсных мероприятиях, что этот показатель уже составляет 142% от числа обучающихся в ДШИ.

Основной задачей детских школ искусств является подготовка творческих кадров. Однако, если в 2015 году область вошла в число регионов, где процент продолживших обучение выпускников был выше 15%, при среднем показателе по стране в 11%, то в 2016 году лишь 10,4% выпускников поступили в профильные СУЗы и ВУЗы. Это свидетельствует к сожалению, о снижении уровня профориентационной работы со стороны педагогов, которые призваны заботиться о будущем сферы культуры.

На начало текущего учебного года количество педагогов составило 1172 человека, 51% из них с высшим образованием, 36% - со средним профессиональным образованием, 37% педагогических работников имеют высшую квалификацию, 46% - первую категорию. Это хороший потенциал.

Однако острой кадровой проблемой является – старение кадров, как справедливо отметила Светлана Юрьевна.

В целях повышения эффективности работы с кадрами необходимо обеспечить выполнение комплексных мероприятий в

рамках **Концепции** художественного образования во Владимирской области, организовать конкурсы профмастерства среди руководителей и работников учреждений культуры, совершенствовать формы и методы повышения квалификации этих кадров.

Учебно-методический центр, областные учреждения культуры и искусства должны более активно работать со специалистами муниципальных учреждений, организовывать практикумы, мастер-классы, семинары и методические конференции.

В развитии единого культурного пространства области сохраняются и другие **проблемные вопросы, над решением** которых, будем работать в **2017 году**.

Особую озабоченность вызывает ситуация с **комплектованием фондов муниципальных библиотек, связанная как** с недостатком финансирования из муниципальных бюджетов, так зачастую, и с непониманием важности пополнения библиотечных фондов со стороны муниципальных властей. Восстановление поддержки библиотек сегодня крайне необходимо.

Библиотеки нуждаются также и в правовой защите. В свое время, с введением в действие 131-ФЗ «О местном самоуправлении», многие библиотеки оказались под угрозой закрытия, либо слияния с культурно-досуговыми учреждениями. Ситуация изменилась в лучшую сторону, когда было принято решение о передаче полномочий по библиотечному обслуживанию населения от сельских поселений - на уровень муниципальных районов. Обеспечению конституционных прав сельского населения послужило и внесение изменений в закон «О библиотечном деле» - **о запрете** закрытия сельских библиотек без учета мнения жителей. Работу в данном направлении необходимо продолжать.

Минкультуры России разрабатывает дорожную карту по **перспективному развитию общедоступных библиотек РФ** на 2017-2020 годы, в которой уделяется внимание обеспечению сохранности библиотечного культурного наследия, развитию материально-технической базы, в том числе увеличению доли библиотек, в которых созданы технические условия для внедрения **Модельного стандарта** деятельности публичных библиотек по типу Боголюбовской. Предлагается наращивать количество культурно-просветительских мероприятий для разных возрастных категорий, направленных на развитие интереса граждан к чтению,

привлечение к различным областям знания. Так в 2017 году каждая библиотека должна проводить таких мероприятий: в своих стенах - 5, а выездных – 3.

Необходимо обеспечить условия **доступности** учреждений для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Доля мероприятий для инвалидов в общем количестве массовых мероприятий, в 2017 году это должна составить не менее 1%. Важно и обучение специалистов работе с данной категорией пользователей.

В современных условиях **возрастают требования и к музейному делу**, направленному на развитие интереса граждан, особенно подрастающего поколения, **к истории страны**, краеведению, сохранению традиций. Предлагается наращивать количество обменных выставок, выездных мероприятий, причем интегрированных с формами работы других учреждений культуры, как это происходит в «Ночь музеев». Обращается внимание на усиление работы с местными общественными организациями, творческими союзами. К сожалению, не все наши музеи работают в этом направлении **системно и современно**.

На первом месте среди проблем стоит **недостаточное финансирование учреждений**, в связи с чем, развилась **отсталость материально-технической базы муниципальных музеев**. Здания музеев (как правило, памятники истории и архитектуры) десятилетиями ждут 18 муниципальных музеев имеют 57 зданий: в том числе 9 помещений, находящихся в муниципальной собственности, требуют капитального ремонта. Давно требуют реставрации здания Вязниковского музея, Александровского художественного, Киржачского, Покровского, Камешковского и др. музеев.

В ряде музеев возникают проблемы с **оплатой услуг охраны, коммунальных услуг**. Средств явно не достаточно на приобретение **музейного оборудования**.

В текущем году при поддержке областного бюджета будут проведены ремонтные работы музеев в Ковровском, Селивановском, Вязниковском и Камешковском районах. Продолжатся реставрационные работы на 8 памятниках истории и культуры. В 2017-2019 годах на финансирование запланированных мероприятий по укреплению материально-технической базы муниципальной сферы культуры намечено

потратить около 150 миллионов рублей средств областного бюджета, местные бюджеты выделяют более 34 миллионов рублей.

В 2017 году начнется строительство Центра культурного развития в п. Красное Эхо Гусь-Хрустального района, капитальный ремонт Центра культуры и досуга г. Суздаля, а также будет завершён капремонт Федоровского СДК Киржачского района, проведены ремонтные работы пяти муниципальных учреждений культуры.

В текущем году в области будут реализованы мероприятия ФЦП «Культура России» по модернизации материально-технической базы муниципальных культурно-досуговых учреждений и театров. Средства федерального бюджета в размере 25 миллионов рублей, выделенные по инициативе фракции Государственной Думы «Единая Россия», будут направлены на ремонтные работы двух сельских культурно-досуговых учреждений Гусь-Хрустального и Собинского районов, Дома культуры города Суздаля, оснащение оборудованием сельского клуба с.п. Колпское Гусь-Хрустального района, а также поддержку творческой деятельности единственного в области Александровского муниципального театра драмы.

Эффективное выполнение вышеназванных мероприятий даст новый импульс развитию культурной жизни Владимирской области.

Сегодня стоит задача достижения социальных нормативов обеспеченности населения организациями культуры в муниципальных образованиях.

В 2016 году в связи с внесением изменений в социальные нормативы и нормы, рекомендованные распоряжением Правительства Российской Федерации по запросу Министерства культуры РФ был проведен мониторинг обеспеченности учреждениями культуры в разрезе полномочий.

Результаты мониторинга: показали, что **лишь на областном уровне обеспеченность** библиотеками, КДУ, музеями, театрами, концертными организациями **отвечает нормативам.**

Остальные показатели по ряду позиций, ниже нормы.

Так, Парками культуры и отдыха 100% обеспеченность достигнута в городах Александрове, Кольчугино, Вязники, ЗАТО Радужный.

Жители г. Владимира обеспечены парками лишь на 25%, Коврова на 40%, округ Муром на 50% в г. Гусь-Хрустальном должно быть 2 парка, но пока нет ни одного.

Кинозалами обеспеченность еще ниже. В городских округах - 18%, в городских поселениях - 12%. Кино - видео показы осуществляются в залах 80 культурно-досуговых учреждений области, в том числе на селе.

Культура развития села - это стратегическая задача в настоящее время.

Нельзя забывать, что на селе Дом культуры, клуб - это единственная возможность организации досуга и приобщения к искусству, развития творчества населения.

В результате проведенной работы число зданий на селе, занимаемых клубными учреждениями и требующих капитального ремонта сократилось за год на 9%. Но **8 зданий** находятся в аварийном состоянии (Кольчугинский, Камешковский, Петушинский, Собинский, Суздальский, Юрьев-Польский районы). Значительное количество объектов, требующих укрепления материально-технической базы находятся в Суздальском (19), Александровском (13), Судогодском (12) Меленковском (10) районах.

Уровень обеспеченности клубов и Домов культуры на селе современной аппаратурой, компьютерной техникой, световым и звуковым оборудованием, видеооборудованием, музыкальными инструментами растет низкими темпами и остается недостаточным. 182 учреждения (41%, в 2015г. - 38%) имеют выход в Интернет и 68 учреждений (15%, в 2015 г. - 12%) имеют собственный Интернет-сайт.

Доступу к информационным ресурсам сельского населения препятствует недостаточно развития инфраструктура для фиксированного широкополосного доступа к сети «Интернет», технические возможности на сегодняшний день отсутствуют в более 40% сельских населенных пунктах региона, имеющих филиалы **общедоступных библиотек**.

Для организации культурного обслуживания в удаленных сельских населенных пунктах, не имеющих стационарных учреждений культуры (клубов и библиотек), серьезным препятствием является отсутствие транспортных средств.

Передвижные клубные учреждения составляют лишь 1,5% всех культурно-досуговых учреждений области.

Одним из рычагов решения этих проблем в культуре является система грантов, которую департамент с каждым годом совершенствует.

На эти цели направлены и мероприятия подпрограммы «Развитие и модернизация материально-технической базы учреждений культуры малых городов и сельских поселений Владимирской области» государственной программы Владимирской области «Развитие культуры на 2014 -2020 годы».

Культура - это сфера, где формируется и приумножается человеческий капитал. От того, насколько эффективно, будут работать учреждения культуры с **гражданским сообществом** зависит не только успешная социализация и развитие творческих способностей владимирцев, но и гармонизация социально-экономического развития региона, особенно малых городов и сельских поселений, активизация культурного потенциала территорий и улучшение **качества жизни населения.**

Настоящие партнерские отношения сложились у Департамента с профсоюзом отрасли, творческими объединениями и союзами, с писательскими организациями, союзом театральных деятелей, союзом художников. Начиная с 2003 года звание «Меценат в сфере культуры и искусства», в нашей области присвоено 35 гражданам. Их вклад в развитие культуры трудно переоценить. Положительно, что принят и действует федеральный закон «О меценатской деятельности», первое чтение прошёл законопроект, предусматривающий внесение изменений в Налоговый кодекс РФ, в целях экономического стимулирования данной деятельности.

Как отметил Президент РФ в Послании Федеральному Собранию, необходимо снять барьеры для развития волонтерства, оказать всестороннюю помощь социально ориентированным некоммерческим организациям. В настоящее время требуется более эффективное взаимодействие государственных и муниципальных учреждений культуры с некоммерческими организациями, работающими в сфере культуры. Необходимо более активно развивать государственно-частное партнерство, особенно в сохранении и реставрации культурного наследия.

Именно по этой причине департамент предложил в текущем году возможность грантовой поддержки НКО, творческих союзов путем включения их в число возможных получателей грантов по **развитию культуры в сельской местности.**

Управленцы и работники культуры должны понимать, что необходимо эффективно трудиться, а не уповать только на субсидии из области.

Многие муниципалитеты, особенно на уровне сельских поселений не прониклись ответственностью за выполнение управленческих функций, работают без перспективных задач по реализации государственной культурной политики. Не учитывают, что наше общество сегодня стремится не только к материальному достатку, но и к накоплению **духовных богатств**, к обретению идеалов, ценностей, которые делают жизнь человека осмысленной, содержательной, полноценной.

Ведь один из уроков нашей тысячелетней истории состоит в том, что страна выжила, окрепла, создала **уникальную цивилизацию, стала великой державой** в огромной степени благодаря тому, что во всех испытаниях русский, другие народы нашего государства, оставались верными своим нравственным духовно-культурным основам, опирались на них.

Мы, деятели культуры и искусства, должны поставить заслон безнравственности, цинизму, пошлости и дурному вкусу. **Мы можем и должны** продолжать традиции нашей великой культуры.